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Рэ пе ты цыя цэнт ра лі за ва на га эк за ме ну прой дзе ў 

Бе ла ру сі 27 сту дзе ня 2024 го да. Для гэ та га вы зна ча-

ны 144 пунк ты пра вя дзен ня ЦЭ. У рэ пе ты цыі возь-

муць удзел больш як 58 ты сяч вы пуск ні коў уста ноў 

агуль най ся рэд няй аду ка цыі, што на 5 ты сяч больш 

у па раў на нні з па пя рэд нім го дам. Рэ гіст ра цыя, пад-

воз і су пра ва джэн не дзя цей пе да га гіч ны мі ра бот ні-

ка мі, а так са ма кант роль у пунк тах пра вя дзен ня эк-

за ме ну бу дуць ар га ні за ва ны ў поў най ад па вед нас ці 

з ін струк цы яй.

Рэ пе ты цыя ЦЭ прой дзе па тых жа пра ві лах, што і цэнт-

ра лі за ва ны эк за мен у маі бя гу ча га го да. Пла ну ец ца, што 

пра вер ка ра бот зой ме два тыд ні, а ў трох тыд нё вы тэр мін 

усе вы ні кі бу дуць да ве дзе ны да ўдзель ні каў.

Ад мет нас цю рэ пе ты цыі ЦЭ ў сту дзе ні ста не тая ака-

ліч насць, што яна прой дзе па ўсіх прад ме тах, уклю ча ю чы 

дзяр жаў ную мо ву — бе ла рус кую або рус кую. Па пя рэд няя 

рэ пе ты цыя пра хо дзі ла толь кі па прад ме ту на вы бар без 

дзяр жаў най мо вы, якая з'яў ля ец ца на ЦЭ аба вяз ко вай. 

На гэ ты раз вы пуск ні кі змо гуць вы браць у тым лі ку ад ну з 

дзяр жаў ных моў або ін шы прад мет на вы бар.

Мі ністр аду ка цыі Анд рэй ІВА НЕЦ пра ін фар міра ваў, што 

пры пра вя дзен ні эта паў рэ пе ты цый на га тэс ці ра ван ня, а так-

са ма на рэ пе ты цыі цэнт ра лі за ва на га эк за ме ну бу дуць вы-

ка ры ста ны тэс ты з за дан ня мі пя та га ўзроў ню скла да нас ці. 

«Гэ та зроб ле на для та го, каб пры вес ці ў поў ную ад па вед-

насць кры тэ рыі ацэн кі ў шко ле да кры тэ ры яў ацэн кі на цэнт-

ра лі за ва ным эк за ме не, які з'яў ля ец ца вы ні ко вай фор май 

атэс та цыі вы пуск ні коў», — па тлу ма чыў мі ністр.

Кі раў нік аду ка цый на га ве дам ства пад крэс ліў, што вы-

ні кі рэ пе ты цыі ЦЭ ні на што не паў плы ва юць. Рэ пе ты цыя 

пра во дзіц ца для та го, каб вы пуск ні кі 11-х кла саў змаг лі 

прай сці поў ную пра цэ ду ру іс пы ту, па чы на ю чы з пры ез ду 

і пад во зу (для тых хлоп цаў і дзяў чат, якія зна хо дзяц ца ў 

сель скіх на се ле ных пунк тах), атры маць на вы кі за паў нен-

ня блан каў. Так са ма гэ та доб рая маг чы масць пра ве рыць 

свае сі лы, та му што струк ту ра і скла да насць тэс таў пры 

пра вя дзен ні рэ пе ты цыі цэнт ра лі за ва на га эк за ме ну бу дуць 

поў нас цю ад па вя даць струк ту ры і скла да нас ці тэс таў, якія 

пра па ну юць пры пра вя дзен ні як ЦЭ, так і ЦТ у гэ тым на ву-

чаль ным го дзе.

«Акра мя та го, пе ра вод ныя шка лы як пер ша сных ба лаў 

у тэс та выя, так і тэс та вых — у дзе ся ці баль ную ацэн ку бу-

дуць вы ка рыс тоў вац ца тыя ж, што вы ка рыс тоў ва лі ся пры 

пра вя дзен ні цэнт ра лі за ва на га эк за ме ну і цэнт ра лі за ва на га 

тэс ці ра ван ня ў мі ну лым на ву чаль ным го дзе. Яны апуб лі-

ка ва ныя, зна хо дзяц ца ў сва бод ным до сту пе і змя няц ца не 

бу дуць», — да даў Анд рэй Іва нец.

На сай це Мі ніс тэр ства аду ка цыі так са ма раз ме шча ны 

пе ра лік пы тан няў для абі ту ры ен таў, якія бу дуць па сту паць 

на мэ та вую фор му пад рых тоў кі спе цы я ліс таў.

Пла ну ец ца, што цэнт ра лі за ва ны эк за мен у гэ тым на ву-

чаль ным го дзе прой дзе 27 і 30 мая.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Ар га ні за та рам кір ма шу тра-

ды цый на вы сту піў Ка мі тэт па 

пра цы, за ня тас ці і са цы яль най 

аба ро не Мін гар вы кан ка ма. На-

вед валь ні кі маг лі не толь кі не па-

срэд на да ве дац ца пра ва кан сіі 

та го ці ін ша га прад пры ем ства і 

па раз маў ляць з ра бо та даў ца мі, 

але атры маць ін фар ма цыю аб 

па рад ку атры ман ня бес пра цоў-

ны мі гра ма дзя на мі суб сі дый на 

ар га ні за цыю прад пры маль ніц кай 

дзей нас ці, азна ё міц ца з пра гра-

ма мі да дат ко вай аду ка цыі для 

да рос лых. Школь ні каў і сту дэн таў 

кан суль та ва лі па вы ба ры бу ду чай 

пра фе сіі, а так са ма рас каз ва лі 

пра ва кан сіі, на якія мож на ад-

гук нуц ца з 14 га доў.

Кір маш раз мяс ціў ся на двух 

па вер хах куль тур на-спар тыў на га 

цэнт ра. І не да хо пу на вед валь ні каў, 

ня гле дзя чы на тое, што ста лі цу ў 

той дзень шчод ра за сы па ла сне-

гам, не ад чу ва ла ся.

— Мы шу ка ем кан ды да таў на 

ва кан сіі ва дзі це ля па груз чы ка, 

кла даў шчы ка, уклад чы ка-ўпа коў-

шчы ка і груз чы ка. За ра бот ная 

пла та — ад ты ся чы руб лёў плюс 

па шы ра ны са цы яль ны па кет. У нас 

па ста ян на па шы ра юц ца скла ды, 

та му па трэб ны ра бот ні кі. Сён ня 

бы ло шмат кан ды да таў, якія га то-

вы раз гле дзець пра ца ўлад ка ван-

 не ў нас, — рас каз вае на мес нік 

на чаль ні ка ад дзе ла раз віц ця 

пер са на лу і ад мі ніст ры ра ван ня 

Мінск ага фі лі яла РУП «Бел мыт-

сер віс» Крыс ці на РА МАНЬ КО ВА.

За асоб ным ста лом раз мяс ці-

лі ся прад стаў ні кі ахо вы зда роўя. 

РНПЦ траў ма та ло гіі і ар та пе дыі, 

ста ліч ныя баль ні цы і па лі клі ні кі 

шу ка юць як спе цы я ліс таў з вы-

шэй шай і ся рэд няй ме ды цын скай 

аду ка цы яй, так і са ні та рак і ін шы 

пер са нал.

— Нам па тра бу ец ца ўрач рэнт-

ген-ла ба рант, ме ды цын скія сёст ры, 

у тым лі ку агуль най прак ты кі, рэнт-

ген-ла ба ран ты, на перс пек ты ву па-

трэб ны юрыст, заў сё ды ёсць не-

аб ход насць у са ні тар ках. Зар пла та 

ме ды цын скай сяст ры — ка ля 800-

900 руб лёў, ме ды цын скай сяст ры 

агуль най прак ты кі — больш, бо 

яны пра цу юць на ўчаст ку, пры-

клад на 1200 руб лёў. У асноў ным 

па ды хо дзяць лю дзі без спе цы яль-

най аду ка цыі, ці ка вяц ца ва кан сі я мі 

са ні та рак, пры бор шчы каў тэ ры то-

рый, — рас каз вае спе цы я ліст па 

кад рах 19-й Цэнт раль най ра ён-

най па лі клі ні кі Пер ша май ска га 

ра ё на Мін ска Воль га СА ЦУК.

Шы ро ка прад стаў ле ны на кір ма-

шы і ўста но вы са цы яль най сфе ры. 

На прык лад, псі ха не ўра ла гіч ны дом-

ін тэр тнат для са ста рэ лых і ін ва лі-

даў № 2 шу кае мед сяс цёр, пад-

соб на га ра бо ча га, двор ні ка, са ні-

тар ку, по ва ра, ура ча-тэ ра пеў та, 

ін струк та ра па пра цоў най тэ ра піі, 

афі цы ян та, ра бо ча га па мыц ці і ра-

мон ту спец адзен ня, трак та рыс та, 

ра бо ча га па комп лекс на му аб слу-

гоў ван ню і ра мон ту бу дын каў і збу-

да ван няў, фель ча ра, пры бор шчы-

ка па мяш кан няў. Ура чу-тэ ра пеў ту, 

на прык лад, пра па ну юць за ра бот-

ную пла ту ў 2100 руб лёў.

Гор рэ маў та до ры ўсіх ра ё наў 

ста лі цы так са ма за пра ша юць на 

пра цу.

— На бі ра ем і спе цы я ліс таў, 

і ра бо чых. У ця пе раш ні час нам 

па тра бу ец ца дыс пет чар, май-

стар, лі ней ны дзя жур ны май стар, 

з ра бо чых — пры бор шчык тэ ры то-

рый, груз чык, кі роў ца, сле сар па 

ра мон ту аў та ма бі ляў. Пра па ну ем 

да стой ную за ра бот ную пла ту і поў-

ны сац па кет. За ра бот ная пла та 

ва ўбор шчы каў, груз чы каў — ка-

ля 1200 руб лёў, кі роў цаў — ка ля 

дзвюх ты сяч. Сён ня знай шлі кан-

ды да таў, бу дзем за пра шаць іх на 

су моўе, — рас каз вае на чаль нік 

ад дзе ла кад раў УП «Рэ маў та дор 

Фрун зен ска га ра ё на г. Мін ска» 

Воль га АЗЯБ ЧЫ КА ВА.

Ква лі фі ка ва ных кад раў — то-

ка раў, шлі фоў шчы каў, фрэ зе-

роў шчы каў — шу кае ААТ «Амка-

дор» — кі ру ю чая кам па нія хол-

дын га».

— За ра бот ная пла та — ад 1500 

«чыс ты мі» на ру кі. Доб ры сац па-

кет, ма ец ца ме ды цын скае стра ха-

ван не, ка лек тыў ны да га вор праф-

са ю за. Афі цый нае афарм лен не, 

апла та баль ніч ных, пра цоў ныя 

вод пус кі, — ка жа на мес нік на-

чаль ні ка ўпраў лен ня па ра бо це 

з пер са на лам ААТ «Амка дор» — 

кі ру ю чая кам па нія хол дын га» 

Ка ця ры на КА ПУС ТА.

І ра бо чыя, і ін жэ нер на-тэх ніч-

ны пер са нал па трэб ны на роз ныя 

вы твор час ці ма шы на бу даў ні ча га 

гі ган та — МА За.

— Ёсць ва кан сіі сле са ра ме ха-

на-збо рач ных ра бот, штра паў шчы-

ка, фрэ зе роў шчы ка, то ка ра, апе-

ра та ра ЧПУ, КІ Паў цаў. За ра бот ная 

пла та — ад 1300 да 3000 руб лёў. 

На вы твор час ці кож ны атрым лі вае 

ад здзел кі. Да та го ж, пра ца ваць 

мож на звыш уроч на, у вы хад ныя 

дні за гэ та двай ная апла та. Ка лі 

ня ма аду ка цыі, мы на ву ча ем са-

мі. За пра ша ем не толь кі муж чын. 

Цяпер у нас дзяў чы на пра цуе 

апе ра та рам ЧПУ, прый шла са 

сту дэнц ка га атра да. Яе ра бо тай 

за да во ле ны, ды і хлоп цы ёй заў-

сё ды га то вы да па маг чы, — усмі ха-

ец ца на чаль нік ад дзе ла кад раў, 

бы та і гас па дар ска га аб слу гоў-

ван ня ААТ «Мін скі аў та ма біль-

ны за вод» — кі ру ю чая кам па нія 

хол дын га «БЕЛ АЎ ТА МАЗ» Яў ген 

ША РА ПАЎ.

Ці ка вяц ца ў прад стаў ні коў МА За

ва кан сі я мі сту дэнт кі фа куль тэ та 

са цы я ло гіі БДУ. Дзяў ча ты шу ка-

юць пра цу ў служ бе мар ке тын гу.

— Мы сту дэнт кі 4-га кур са, шу-

ка ем ад пра цоў ку пас ля ўні вер сі тэ-

та. Вы ву ча ем мар ке тынг, эка но мі-

ку, са цы я ло гію, пі яр. Ці мо гуць нас 

узяць на ад пра цоў ку? — пы та юцца 

яны.

— Вам трэ ба па тэ ле фа на ваць 

у на шу служ бу мар ке тын гу і ўдак-

лад ніць. Мо гуць пра ца ўлад ка-

ваць, спа да ба ец ца, і за ста не це ся 

не толь кі на ад пра цоў ку, бо ня ма 

ні чо га больш па ста ян на га, чым ча-

со вае, — ка жуць кад ра ві кі і дык ту-

юць не аб ход ны ну мар тэ ле фо на.

— А ін жэ нер ныя спе цы яль нас ці 

ў вас якія? — ці ка віц ца адзін з на-

вед валь ні каў, прад стаў ні чы муж-

чы на ся рэд ня га ўзрос ту.

— Ін жэ нер-тэх но лаг. Па трэ бен 

спе цы я ліст і на аў та збо рач ную вы-

твор часць, і на «тэр міч ку». За ра-

бот ная пла та — 1500 руб лёў на 

прэ са ва-ку заў ным за вод зе, — рас-

каз ва юць пра ва кан сію. — А па 

якіх кі рун ках вы пра ца ва лі?

— Я шмат дзе пра ца ваў. Апош-

няе мес ца — на мес нік га лоў на га 

ін жэ не ра МА ПІ Да, да гэ та га — ге-

не раль ны ды рэк тар ад на го з за-
во даў.

Яшчэ адзін буй ны вы твор ца, 
прад стаў ле ны на кір ма шы, — хол-
дынг «Га ры зонт».

— Мы — вы твор чае прад пры-
ем ства «За вод бы та вой тэх ні кі 
«Га ры зонт». Вы твор часць вы рас-
ла ў тры ра зы, та му нам па трэб ны 
пер са нал — ра бо чыя на кан ве ер, 
сле са ры-збор шчы кі на збор ку тэ-
ле ві за раў, груз чы кі. За ра бот ная
пла та — ад 1500, — ка жа кі раў нік 
сек та ра па пад бо ры пер са на лу 
прад пры ем ства Ла ры са ГАР-
ДЗЕЙ МАН.

За ці каў ле ны ў кад рах і транс-
парт ні кі, ся род іх «Мінск транс».

— Са мыя за па тра ба ва ныя на 
сён ня ва кан сіі — ва дзі цель тра-
лей бу са, аў то бу са, сле сар па 
ра мон ту аў та ма бі ляў, сле сар па 
ра мон ту ру хо ма га са ста ву. Так-
са ма па трэб ны элект ра ман цё ры 
і сле са ры-элект ры кі. Па пра фе сіі 
«ва дзі цель тра лей бу са» для тых, 
хто не мае пра фе сіі, мы пра во дзім 
на ву чан не. Яно доў жыц ца ча ты-
ры ме ся цы. Ёсць два ва ры ян ты. 
Пер шы — праз служ бу за ня тас ці 
су мес на з на мі і ка ле джам. На ву-
чэ нец атрым лі вае да па мо гу, пас-
ля ад пра цоў вае на прад пры ем стве 
адзін год. Дру гі спо саб — са жніў ня 
бя гу ча га го да мы са мі на бі ра ем 
ах вот ных, на ву ча ем праз той жа 
ка ледж ма шы на бу да ван ня і аплоч-
ва ем за ра бот ную пла ту — 9 руб-

лёў за га дзі ну, атрым лі ва ец ца ка ля 

ты ся чы руб лёў у ме сяц. У та кім 

вы пад ку ў нас ад пра ца ваць трэ ба 

тры га ды, — тлу ма чыць на чаль нік 

ад дзе ла кад раў ДП «Мінск транс» 

Га лі на КУ ЧА РЭН КА. — Ах вот ныя 

па ды хо дзяць, ці ка вяц ца ўмо ва мі, 

мы на кі роў ва ем іх у фі лі ялы для 

су моўя. За пра сі лі школь ні каў — 

дзевяціклас ні каў, рас каз ва ем, на 

якіх умо вах яны мо гуць да нас 

звяр нуц ца, у якіх лі цэ ях вя дзец ца 

мэ та вы на бор. Яны атрым лі ва юць 
пра фе сію «сле сар па ра мон ту аў-
та ма бі ля».

Па вод ле слоў кі раў ні ка ад дзе ла 
кад раў, вадзіцель аў то бу са атрым-
лі вае ся рэд нюю зар пла ту ў па ме-

ры 2 980 руб лёў, па чат ко вец без 

ста жу і во пы ту мо жа раз ліч ваць 

на дзве ты ся чы.

Але на КРАВЕЦ.

Фо та Лі за ве ты ГО ЛАД.

ЗАР ПЛА ТА 
ПЛЮС СА ЦЫ ЯЛЬ НЫ ПА КЕТ

Пры ём ная кам па нія — 2024Пры ём ная кам па нія — 2024

У тэс ты вяр та юц ца за дан ні пя та га ўзроў ню скла да нас ці
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